



河北日报客户端、微博、微信

新时代十年伟大变革奠定坚实基础

——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之四

历经新时代十年伟大变革的中国，站上新的更高历史起点。

跨越10个春秋，我国经济实力实现历史性跃升，发展平衡性、协调性、可持续性明显增强，“稳”的基础持续巩固，“进”的动能不断集聚，迈向更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

新征程上，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有新时代十年伟大

变革奠定的坚实基础，有亿万中国人民的团结奋斗，我们必将开创高质量发展新局面。

时间记录不凡。

2013年至2021年，中国国内生产总值年均增长6.6%，高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增长水平。

十年间，中国经济总量从54万亿元增长到114万亿元，占世界经济比重升

至18.5%，稳居世界第二；中国经济对世界经济增长的平均贡献率超过30%。

十年间，中国在全球创新指数中的排名从34位升至11位；一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，进入创新型国家行列。

从“有没有”到“好不好”，中国经济迈上高质量发展的大道，持续为世界经济增长提供强大动能。

(下转第三版)

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

秦皇岛在全省率先实现市县政府部门权责清单全统一

梳理市县政府部门共11类、4824项权责事项

河北日报讯(记者孙也达)秦皇岛市梳理编制了市县两级政府部门11类、4824项权责清单通用指导目录，在全省率先实现了市县政府部门权责清单全统一，为下一步全省构建横向通用、纵向衔接的权责清单制度体系奠定了坚实基础。

因对法律法规条款理解把握不一，我省不同层级政府、部门之间普遍存在同一权责事项的名称、依据、要素等不一致的问题，既降低了权责清单的权威性和严肃性，又给群众办事带来了不便。为解决上述问题，2021年12月，省委编办将秦皇岛市列为权责清单制度建

设省级试点，明确该市重点围绕编制权责清单通用目录进行先行先试。

编制权责清单通用目录涉及数万条设定依据条款、数千项权力事项、数百部法律法规、数十个市县政府部门。在编制工作开始后，秦皇岛市首先结合市本级部门和所属县区实际，梳理形成基础目录，以此为框架分析、对比省内其他地市及部分县区权责清单，确保最终目录的通用性。在编制过程中，严格按照法律法规对权责事项进行了全面梳理，同时学习借鉴山东、河南等地经验做法，及时查漏补缺，将该市暂未涉及

的领域如草原、蓄滞洪区管理等89项事项纳入其中，确保市县政府部门依法设定实施的事项梳理全覆盖。

编制完成后，秦皇岛市审批局、司法局分别对权责清单通用目录中行政许可等8类政务服务事项和行政处罚等3类行政执法事项进行了专业审核，并征求省直部门和其他地市意见，根据反馈意见完成了457项调整工作，形成通用目录最终版，确保清单能经得起全省市县政府部门的应用检验。

“权责清单通用指导目录有效实现了不同层级和区域同一权责事项名称、类型、

流程等相一致，切实改变了各地各部门权责事项纵向差异大、横向不统一的现状，使企业在不同地方投资经营、群众在不同地区间流动时，有一套相对统一的办事指南，在便民利企的同时，更好地推进政府部门依法行政和履职尽责。”秦皇岛市委编办主任沈洪波表示，下一步该市将认真贯彻落实党的二十大精神关于优化政府职责体系要求，不断拓展权责清单应用形式和应用范围，推动权责清单与部门“三定”规定有机融合、与机构编制评估有效衔接，努力发挥权责清单在转变政府职能、加强法治政府建设、优化营商环境中的重要作用。

营造更加稳定、公平、透明的发展环境

雄安新区出台优化营商环境十条举措

河北日报讯(记者解楚楚)优化营商环境、强化服务疏解。日前，雄安新区制定2023年优化营商环境十条举措，通过系统推进、综合施策、协同精准发力，以“人人都是营商环境、事事关系营商环境”的责任感和“当好营商环境的参与者、监督者和建设者”的使命感，营造更加稳定、公平、透明的发展环境。

推行企业变更确认制，让市场准入更便捷。在雄安新区注册的企业申请变更登记内容时，对申请材料的真实性、

合法性、有效性、完整性作出承诺后即完成变更，办理流程更简便。

提升基层服务站能力，打造15分钟服务圈。增强政银合作登记服务站、村(社区)便民服务站集成化水平，增设服务事项、扩展服务范围，增加涉税、社保、公积金等业务帮办代办服务，推进自助机“京津冀+雄安”事项跨省互办集成服务落地，实现省、新区、三县自助事项跨层级通办，“京津冀+雄安”自助事项跨省级通办。

拓展政务中心服务功能，进一步

办所有事。推进法律援助、公证、公交、水电气缴费等与企业群众生产生活密切相关的公共服务进驻政务服务大厅，开设公用服务综合窗口，整合供水、供电、燃气、通信、有线电视报装接入服务事项，精简流程环节，推进联合报装，实现“一表申请、一窗受理、并联办理”；升级帮办服务，形成标准化帮办服务清单及服务规程，依托帮办知识库建设和视频服务，实现帮办服务更专业、更精准；推广“在线导办”，统一线上线下办理标准，提高线上办理

通过率。

实行证明网上办材料免提交，打造“无证证明城市”。全面梳理申报材料，通过数据共享和部门协查方式代替申请人提交证明材料，实现“部门跑”“数据跑”代替“群众跑”，办理政务服务无证明。

深化“一件事一次办”，一次提交一次办好。推动更多企业、个人全生命周期相关政务服务事项打包快办，进一步为重点项目和疏解企业提供定制化主动服务。(下转第二版)

古城春雪

2月9日，正定迎来初春降雪，古城内外银装素裹，格外美丽。
河北日报通讯员 梁子栋摄



廉毅敏在沧州市调研时强调 推进全省政协事业创新发展 更好助力加快建设经济强省美丽河北

河北日报讯(记者刘冉)2月8日至9日，省政协主席廉毅敏赴沧州市调研。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实省委十届二次、三次全会和省两会决策部署，加强和改进新时代市县政协工作，推进全省政协事业创新发展，更好助力加快建设经济强省、美丽河北。

廉毅敏来到京津冀再制造技术研究院、沧州格瑞特钻头有限公司等省市政协委员企业，走访看望省市政协委员，听取企业科技创新、产业转型升级等情况，鼓励委员在提振我省经济持续回

升向好的实践中扛牢责任、展现担当。在沧州市第一委员会客厅，廉毅敏仔细询问政协委员联系界别群众、开展学习宣传、助力基层社会治理、创新民主协商等作用发挥情况。

在随后召开的座谈会上，廉毅敏认真听取沧州市及部分县区政协工作情况汇报，并对沧州市政协工作给予肯定。他强调，要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想。(下转第二版)

把科技创新工作延伸到基层一线 我省1485名乡镇科技特派员正式开展服务

河北日报讯(记者高珊)从省科技厅获悉，近日，我省2023年组织的1485名乡镇科技特派员正式开展服务工作。

乡镇科技特派员是省科技厅围绕解决基层科技服务力量薄弱问题，从乡镇(街道)在编在岗公务员和事业编制人员中选拔的

从事科技管理和服务工作的人员。其主要工作任务是抓好省市县安排的科技创新工作任务在本地的落实；开展科技政策宣传培训、科技企业遴选培育和科学技术普及与推广；组织开展本地企业、合作社等单位科技需求调研征集。(下转第二版)

实干创造美好未来

周丹平

的一笔一画。河北主要经济指标增速高于全国平均水平，社会大局安定有序、和谐稳定，创新环境、营商环境、生态环境等发生令人鼓舞的可喜变化……在这份令人瞩目的成绩单里，我们深切感受着“大道至简，实干为要”的真谛，回味着“为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者”的道理。

美好图景都是一点一滴拼出来、一步一步干出来的。越是心怀美好梦想，越要脚踏实地、埋头苦干，付出艰辛努力。“九分之实，一分放过，不谓之实。”倘若整天空想幻想而不脚踏实地，追求虚声虚名而不埋头苦干，只能浪费时间精力，错失发展机遇。只有出实招、用实

劲，一步一个脚印向前走，才能赢得先机、争取主动，打开工作新局面。正如习近平总书记强调的那样：“只要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力，脚踏实地，埋头苦干，积跬步以至千里，就一定能够把宏伟目标变为美好现实。”

全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，如何才能开好局起好步，让开局关乎全局，起步决定后势？实施“十四五”规划承上启下的关键之年，如何才能做好承上启下的文章，为河北发展再添助力？从推进重点项目建设到优化营商环境，从提振消费信心到激发各类市场主体活力，从全力办好民生实事到持续改善生态环境……时间不等人，机遇不等

人、发展不等人。唯有脚踏实地，才能行稳致远；唯有埋头苦干，才能梦想成真。

奋斗实干的大剧正在上演，你和我既是剧中人又是剧作者。拿出“开年就开跑”的使命感，增强“起步即冲刺”的精神，保持“一万年太久，只争朝夕”的紧迫感，不驰于空想、不骛于虚声，用实干托举梦想，才能把发展机遇变成发展成果，推动中国式现代化在河北展现美好图景。

“要迎着晨光实干，不要面对晚霞幻想。”新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。充满奔跑的信心，鼓足拼搏的干劲，撸起袖子加油干，风雨无阻向前行，我们必将创造更加美好的未来。



中国新闻名专栏

春节假期后的第一个工作日，沧州市招商投资促进中心驻成都的沧州市第四招商引资局，就把客商带到了家乡实地对接考察；春节后上班第二天，石家庄市县域经济暨乡村振兴项目观摩团一大早就乘车出发，连续两天看了26个项目，行程千余公里……一个个忙碌的身影，一段段紧凑的行程，传递出坚定的信心、火热的干劲，为新春开局写下鲜活的注脚。

实干成就梦想，奋斗铸就辉煌。过去的一年，我们已经见证了无数实干和奋斗的故事，并为之一次次欣喜、一次次感动。过去的一年，实干的双手点亮燕赵大地的万家灯火、书写奋进新时代